

تَفْسِيرُ الْقَاءِ الرَّحْمٰنِ

ترجمہ

تَفْسِيرُ الْهَامِ الرَّحْمٰنِ

لیکن استبداد اور فغیہ مشورے حکومت قائمہ کی ضد میں اور ایک گھر سے دوسرے گھر کی طرف انتقال کرنا ہمارے نزدیک تمام جاہلیت کے عوائد ہیں جو مسلمانوں میں پلنے جلتے ہیں ان میں سے کوئی چیز تعلیمات قرآن میں سے نہیں ہیں۔ ہم اس مقصد کو آیت غوری کی تفسیر میں اچھی طرح واضح کر چکے ہیں یہاں صرف اس لیے اس کو پیش کیا ہے کہ لوگوں کو آگاہ کر دیں کہ احکام اسلام جو قرآن میں تمام کے تمام ظہری ہیں اور یہ وہی ہیں جن کی مثالیں ہم نے ان اشارات میں پیش کیں ہیں۔

ہم بدیہی طوطی پر جانتے ہیں کہ یہ مرد اور عورت کی مثال ایک گھر کی سی ہے ایسی ہی حاکم و محکوم کی صفت اور شان ہے جو شخص اس کے خلاف کہتا ہے مسلمان اہل علم کے نزدیک اس کا شمار منکوا من القول و ذوقا

میں ہوگا۔ کیا ہم اس فطرت کی طرف جو ہمارے اذہان میں ایک آدمی سے دوسرے آدمی کی طرف منتقل ہونے کے وقت رجوع نہیں کرتے ؟ اور عورتوں کو اپنے شوہروں کے انتخاب میں بلا سعی اور بلا نفعی وعدوں اور رایوں کے ایک گھر سے دوسرے گھر کی طرف منتقل ہونے میں کیا کلام ہے۔

جب ہم ان دونوں مسئلوں کا ربط سمجھے تو ہم سمجھے کہ ہمارا یہ استنباط ایک دم پھینک دینے کے قابل تو نہیں ہے۔ حالانکہ جس امر کو ہم نے مستنبط کیا ہے اور دوسری آیتوں اور دوسری سورتوں سے ہم نے ثوب واضح کر دیا ہے۔ اس کو وہی شخص بہ نظر غزبات دیکھے گا جو دو ب شوہری

کا قائل نہیں ہے اگرچہ امام ابو جصاص نے اپنی کتاب "الحکام" میں اچھی طرح اس کی تردید کر دی ہے اور اس قدر اس کی وضاحت کی ہے کہ اس سے زیادہ اس کی وضاحت ہو نہیں سکتی۔ اور اس بارے میں جو شکوک و شبہات پیدا ہوئے ہیں ان کو پوری قوت سے رد کر دیا ہے اور اہل حل و عقد ثوروی قرآن سے ثابت ہے لیکن لوگ اس پر غور و تدبر کرنے سے غفلت کر رہے ہیں۔ خصوصاً ان مسائل کے حکم میں۔

دوسرا مسئلہ

قولہ تعالیٰ

خدا کا فرمان!

لَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ إِنْ طَلَقْتُمْ
النِّسَاءَ مَا لَمْ تَمْسُوهُنَّ أَوْ تَفْرِضُوا
لَهُنَّ فَرْيِضَةٌ وَ مَتَّعُوهُنَّ عَلَى
الْمُؤَسَّعِ قَدَرَهُ وَ عَلَى الْمَقْتَدِرِ قَدَرَهُ
مَتَّاعًا بِالْمَعْرُوفِ حَقًّا عَلَى
الْمُحْسِنِينَ ۲۲۶ وَإِنْ طَلَقْتُمُوهُنَّ
مِنْ قَبْلِ أَنْ تَمْسُوهُنَّ وَقَدْ فَرَضْتُمْ
لَهُنَّ فَرْيِضَةً فَنِصْفُ مَا فَرَضْتُمْ
لِلَّذَيْنِ يَعْضُونَ أَوْ يَعْضُونَ الَّذِي
بَيْنَهُمَا عُنْدَهُ الشَّكَّاحُ ط
وَ أَنْ تَعْمُوا أَقْرَبَ لِلتَّقْوَى ط
وَ لَا تَنْسُوا الْفَصْلَ بَيْنَكُمْ ط
إِنَّ اللَّهَ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ ۲۲۷

اگر تم نے عورتوں کو ہاتھ تک نہ لگایا ہو نہ ان کا
ہر ٹھہرایا ہو اس سے پہلے ان کو طلاق دیدو تو اس میں
تم پر کوئی گناہ نہیں ہاں ایسی عورتوں کے ساتھ کچھ سلوک
کردو مقدار والے پر اپنی حیثیت کے بقدر سلوک کرنا
لازم ہے اور بے مقدار پر اس کی حیثیت کے بقدر اور
سلوک جو کچھ کبھی ہو دستور کے مطابق ہو۔ جن کا شیوہ
احسان کرنے کا ہے ان پر ایسی عورتوں کا یہ بھی ایک
طرح کا حق ہے اور اگر ہاتھ لگانے سے پہلے عورتوں
کو ~~دیکھ~~ دیدو اور اس کا ہر ٹھہرا چکے ہو تو کچھ تم نے
ٹھہرایا تھا۔ اس کا آدھا دینا ہو گا مگر یہ کہ عورتیں چھوڑ
بیٹھیں یا مرد جس کے ہاتھ میں عقد نکاح کا جوڑے
رکھنا یا توڑ دینا ہے وہ اپنا حق چھوڑ دیوے، یعنی پورا
ہر دینے پر راضی ہو اور اپنا حق چھوڑ دو تو یہ پرہیزگاری
سے زیادہ قریب ہے اور آپس کی بڑائی کو مت بھولو

جو کچھ بھی تم کرتے ہو اللہ اس کو خوب دیکھ رہا ہے۔

جب کسی عورت کو طلاق دیدی جائے تو احسان کرنے پر حق ہے کہ اس کا نان و نفقہ دیا کریں اگر مرد نے عورت سے معاہدہ نکاح کا فائدہ نہیں اٹھایا تو اس پر یہ واجب نہیں ہے کہ تمام مال میں اس کا اس نے عورت کو دینے کا وعدہ کیا ہے یا دیا ہے واپس لے لیوے بلکہ فقط نصف اسکو دیوے اور یہ رعایت قانون کی وجہ سے اور قانون ایک شخصیت ہے جس طرح قبیلہ ایک شخصیت ہے تو مصلحت کا اس میں اعتبار کرنا اولیٰ و انسب ہے اور معاہدہ نکاح درمیان میاں بیوی کے تقریب خاص کے لیے ہوا تھا۔ اور جب تقرب نہ ہو سکا اور دونوں میں نفرت طبعی ہو گئی اور قانون نے اس کو رد کر دیا، اور حکمت نے بھی اس سے منع کر دیا لیکن یہ دونوں اجتماعیہ مسئلہ کے فرد ہیں اور اس اجتماع کو حتیٰ تالیف حاصل ہے اور معاہدہ کی رد سے حق تو رد بھی حاصل ہے یہ حق اجتماعیہ سے زائد ہے پس جب فرض کر لیا گیا کہ معاہدہ باطل کر دیا گیا تو اجتماعیہ کے یہ دونوں فرد ہیں اس کا ابطال تو ممکن نہیں ہے اور حق اجتماعیہ کی رعایت واجب و ضروری ہے اسی بنا پر حکم دیا گیا کہ مطلقات کو نان و نفقہ دیا کرو اور (۲۳۲) میں اس کا حکم ہے کہ لوگس ہر سے کم واپس لیا کریں اور عدم نسیان فضل جو ان کے درمیان تھا اس کا حکم اس قول خداوندی میں :

وَلَا تَنْسُوا الْفَضْلَ بَيْنَكُمْ

آپس کی بڑائی کو مت بھولو

یہ ہم نے کہا ہے اسی کی طرف اشارہ ہے

جب وہ اجتماعیہ اسلامیہ اور اس کے لوازمات کرتے ہیں تو پھر یہ لوگ جمہوریہ کی تنظیم کریں ایسی جمہوریہ جس کے اندر تبدیل حکام بغیر قتال و جنگ ہو۔

لیکن جب اجتماعیہ اسلام ہی کو بھول جائیں اور ان میں جمعیتہ مرکزیہ قائم ہی نہ ہو یہاں اور باب حل و عقد موجود ہی نہیں ہیں۔ نہ کوئی مشورہ لینے والا ہے نہ مشورہ دینے والا تو یہ امر فوضوی ہو چکا

ایک دوسرا مسئلہ

مسلمانو! تمام نمازوں کا عموماً اور بیچ کی نماز کا

حَفِظُوا عَلَى الصَّلَوَاتِ وَالصَّلَاةِ

خصوصاً خیال رکھو اور نماز میں اللہ کے آگے ادب سے

الْوَسْطَىٰ وَتَقْوُوا لِلَّهِ فَتَبِينَ ۳۳

فَإِنَّ خِفْتُمْ فِرَّجَآلَا أَوْ
 وَكِبَآئًا فَادِّئُوا أَمْسِنُكُمْ فَاذْكُرُوا
 اللّٰهَ كَمَا عَلَّمْتُمْ مَالَكُمْ تَلْمُؤًا
 تَعْلَمُونَ ۲۲۹

کھڑے رہو اور پھر اگر تم کو دشمن کا ڈھ ہو اور ارکان نماز
 پورے پورے یا نہ لاسکو تو پیدل یا سوار میں حالت میں
 ہو اور جیسی کرتے بن پڑے نماز ادا کر لو پھر جب تم مطمئن
 ہو جائے تو جس طرح تم کو اللہ نے سکھایا کہ تم پہلے نہیں
 جانتے تھے اسی طریقے سے اللہ کی یاد کرو۔

حافظت علی الصلوات یعنی نمازوں کی یا بندی کا حکم تدبیر منزل کے وسط میں کیا گیا ہے اس سے
 ہم اخذ کرتے ہیں محافظت احکام تدبیر منزل فرض ہے جس طرح پانچ نمازوں کی محافظت فرض ہے
 تو میں طرح نماز اساس اساس اور اساس ذکر الہی ہے۔ اسی طرح احکام تدبیر منزل اساس تعلیم
 عدل اور تعلیم دولت و حکومت ہے اور فرضیت میں دونوں کا حکم مساوی ہے۔
 قولہ تعالیٰ خدا کا زمان!

وَالَّذِينَ يُتَوَفَّوْنَ مِنْكُمْ
 وَيَذَرُونَ أَزْوَآجًا وَوَصِيَّةً
 أَلَدًا قَالِهِمْ مَتَا عَالِيَ الْخَوْلِ غَيْرِ
 الْخَوَاجِ وَإِنْ خَرَجْنَا فَلَا جَنَاحَ
 عَلَيْكُمْ فِي مَا فَعَلْنَا فِي
 أَنْتُمْ مِنْ مَعْرُوفٍ
 وَاللَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ۱۳۰
 وَالْمُطَلَّقَاتُ سَوَاءٌ بِالْمَعْرُوفِ
 حَقًّا عَلَى الْمُتَّقِينَ ۱۳۱

جو لوگ تم میں سے مر جائیں اور بیویاں چھوڑ جائیں
 تو اپنی بیویوں کے حق میں ایک برس تک سلوک یعنی نان
 و نفقہ اور گھر سے نہ نکالنے کی وصیت کر جائیں پھر اگر
 عورتیں از خود گھر سے نکل کھڑی ہوں تو جائز باتوں میں
 سے جو کچھ اپنے حق میں کریں اس کا تم پر کچھ گناہ نہیں۔
 اور اللہ زبردست اور حکمت والا ہے اور جن عورتوں کو
 طلاق دی جائے ان کے ساتھ ہر کے علاوہ بھی دستور
 کے مطابق جوڑے وغیرہ سے کچھ سلوک کرنا مناسب ہے
 کہ پرہیزگاروں پر ایک حق ہے۔

ان دو آیتوں میں احسان کا ذکر ہے ان عورتوں پر جن کے شوہر مر جائیں۔ اجتماع پر واجب
 ہے کہ جن کے شوہر مر جائیں ان کو ایک سال تک نہ نکالیں۔ ہاں اگر وہ اپنے آپ عدۃ پوری
 ہو جانے کے بعد نکل جائیں تو یہ جائز ہے شوہر کے گھر والے اسے مجبور نہ کریں۔
 اور یہ ان کے نکاح کا حق ہے بلکہ اجتماع پر ہی ہے۔ کیونکہ دونوں میاں بیوی قرابت داروں

اور قبیلے سے علیحدہ نہیں رہتے تھے بلکہ قرابت و اہل اور قبیلے کا ایک عضو بن کر رہتے تھے اور اسی بنا پر قرآن حکیم نے اس سے پہلے کی آیتوں میں پانچ نمازوں کی محافظت کا حکم فرمایا جس میں اجتماعیت کی رعایت کی گئی ہے۔ اسی طرح قرآن نے آنے والی آیتوں کے اندر اجتماعیت کی رعایت کا حکم فرمایا ہے۔ پہلا حکم شوہروں کے لیے تھا۔ یہ حکم شوہروں کے اہل و عیال کے لیے ہے جو غاٹن اجتماعیت ہی ہیں۔ اسی طرح مطلقہ عورتوں کے اتباع کو نان و نفقہ کا حکم فرمایا ہے لیکن اگر شوہر اس کی استطاعت نہیں رکھتا تو شوہر کے گھروالوں کا فرض ہے کہ وہ اس پر قائم رہیں اور اس پر عمل کریں۔

جب تدبیر منزل کا حکم اجتماعیت اسلامیہ کی رعایت کی وجہ سے ہے تو محافظت نماز کا حکم ہی رعایت اجتماعیت اسلامیہ کی وجہ سے ہے۔ اسی بنا پر اجتماعیت اسلامیہ تدبیر منزل کا موجب ہے تدبیر منزل اور محافظت نماز دونوں اس ایجاب میں برابر ہیں۔

كَذَلِكَ يَبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ
 اسی طرح اللہ تم لوگوں کی ہدایت کے لیے اپنے حکام
 كَعَلَّمَكُم مَّقَالُونَ ۱۳۲
 کھول کھول کر بیان فرماتا ہے تاکہ تم ان کی مصلحتوں کو سمجھو۔

کیا ہم صرف مثالوں پر اکتفا کریں یہ جائز ہے؟ ہم نے اپنی طاقت اور فہم کے مطابق ارباب اطلاع کے سامنے پیش کر دیا۔ اگر اہل علم اپنی اجتماعی کوشش سے کام لیں تو ممکن ہے ہم نے جو کچھ پیش کیا ہے اس سے بہتر وہ پیش کر سکیں، انشاء اللہ۔ لیکن افسوس ہے کہ مسلمان تدریجاً آیات میں تغافل برت رہے ہیں۔ واللہ الموفق۔

مصلحت ادارہ یہاں ختم ہوئی اور باب اجتماعیت متوسلہ بھی ختم ہوا۔ اور باب کی ایک فصل باقی رہی اور وہ سلاطین اور بادشاہوں کا ذکر جو جب اجتماعیت اسلامیہ کے۔

امام ولی اللہ نے اپنی کتاب "حجۃ اللہ البالغہ" باب ارتفاق میں فرماتے ہیں "ارتفاقات کی دو حدیں ہیں۔ پھر حد اول بیان فرمانے کے بعد فرماتے ہیں:

"دوسری حد وہ ہے جس پر اہل عصر اور قوی عامرہ ہیں جو اقلیم صالحہ کے مستوجب ہیں ان میں ارباب اخلاق فاضلہ اور حکماء پیدا ہوتے ہیں۔ ایسے مقامات میں کثیر اجتماعیت ہوتی ہے اور ضروریات و احتیاجات کا ازدہام، تجربات کی فراوانی ہوتی ہے۔ یہاں لوگوں کے لیے بڑے بڑے سنن اور طریقے مستنبط ہوتے جن طریقوں کو لوگ کئی عیسویوں سے

پھولتے ہیں اس حد کی اعلیٰ جانب وہ ہے جس پر ملوک، سلاطین اور بادشاہ اور ان کے
رفاق ہمیشہ کاملہ عمل کرتے ہیں یہ ایسے لوگ ہیں جن کے پاس کہا، اور پڑی پڑی امنیں تو ہیں
آتی ہیں جن سے یہ سلاطین اور ملوک اور بادشاہ ستمن صالح اور اصلاحی طریقے اخذ
کرتے ہیں۔ اسی چیز کا نام ہم ارتفاق ثانی رکھتے ہیں۔

میں کہتا ہوں ارتفاق ثانی کے بھی دو طرف ہیں ایک طرف اعلیٰ میں پر سلاطین و ملوک اور
بادشاہ عمل کرتے ہیں اور طرف ادنیٰ میں پر وہ لوگ عمل کرتے ہیں۔ جو اہل حضارت اور قوی عامرہ
کے باشندے ہیں۔

ارتفاقات اپنی طبیعت سے عدل واجب کرتے ہیں اور طرف ادنیٰ اس کا مستلزم ہے اس کو
جس پر ملوک سلاطین اور بادشاہ عمل کرتے ہیں۔

اور ہم پہلے اہل حضرات قوی عامرہ جس پر عمل کریں اس سے فارغ ہو چکے ہیں۔

اور امام ولی اللہ نے اپنی کتاب ”بدور البازغہ“ کے اندر تصریح فرمائی ہے کہ اہل تجار بخت رسول

صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں ارتفاق ثانی پر عمل کر رہے تھے جس پر ملوک و سلاطین عمل کیا
کرتے ہیں۔ یہ لوگ بدو نہیں تھے۔

فصل

تمدن ناقص میں جو لوگ کام کرتے ہیں ان کے قانون کا ایک رئیس و سرور ہوتا ہے

جو لوگ تمدن ناقص میں عمل و کام کرتے ہیں۔ مثلاً قری عامرہ اور متوسط درجے کے شہروں
میں سب ضرورت مصلوٰۃ کام کرتے تھے ان میں رضاعت اور کارخانے کا ایک رئیس و سرور ہوتا
ہے جس کی رائے پر تمام کام کرتے ہیں یا یہ کہ اجتماع میں جو عقلمند ہوتے ہیں وہ رئیس ہوتے ہیں
اور یہ اس کام کے لیے کافی ہوتے ہیں۔

امام ولی اللہ دہلوی نے اپنی کتاب بدورالہیازہ کے اندر لکھا ہے
ان لوگوں میں بسا اذقات ملوکیہ قائم ہو جاتی ہے جبکہ یہ لوگ تقدیم و پستیوائی کا
قصہ کریں۔

اور وہ آیتیں جن کی ہم نے تفسیر کی ہے آیت لیس (البقرہ آیت ۲۲۲) تک تمام اس کا بیان
تھا کہ اجتماعاً ناقصہ جو ام القریٰ کداور مدنیہ میں موجود تھا۔ اس سے اجتماعاً لوکیہ پیدا ہوئی تو
طرف ارتفاق تانی کی تھی۔

خدا کا فرمان!

قوله تعالیٰ

اے پیغمبر! کیا تم نے ان لوگوں کے حال پر نظر نہیں
کی تو اپنے گھروں سے موت کے ڈر سے نکل کھڑے ہوئے
اور وہ ہزاروں ہی تھے۔ پھر خدا نے ان کو حکم دیا کہ مر رہو
اور وہ مر گئے پھر خدا نے ان کو جلا اٹھایا ہے تمک اللہ تو
لوگوں پر بڑا مہربان ہے لیکن اکثر لوگ اس کا شکر نہیں
کرتے، اور مسلمانو! خدا کی راہ میں خدا کے دشمنوں یعنی
کافروں سے لڑو اور جان لو کہ اللہ سب کی سنتا اور سب
کچھ جانتا ہے۔

اَلَمْ تَرَ اِلَى الَّذِيْنَ حَسَبُوْا
مِنْ دِيَارِهِمْ وَهُمْ اَلُوْفٌ حٰدِرٌ
اَلْمَوْتِ ۗ فَخَالَ لَهُمُ اللّٰهُ
مُوْتُوْا فَاْتَمَّ اَحْيَا۟هُمْ طَرَقَ اللّٰهُ
لَهُۥ فَفَضَّلَ عَلٰى النَّاسِ وَالسَّكِيْنَ
اَكْتَمَ النَّاسِ لَا يَشْكُرُوْنَ ۚ
وَ تَلَبَّوْا فِي سَبِيْلِ اللّٰهِ وَاَعْلَمُوْا
اَنَّ اللّٰهَ سَمِيْعٌ عَلِيْمٌ ۝۲۲۲

ان دونوں آیتوں میں قال فی سبیل اللہ میں ثابت قدمی کے لیے اٹھایا گیا ہے اور اس کے
لیے ایک واقعہ کا ذکر کیا ہے۔ جو اس کے مثل پیش آیا تھا، بنی اسرائیل موت سے بھاگے نہ تو انھیں
ایک حادثہ پیش آیا کہ تمام کے تمام وہ مر گئے۔ یعنی ایسی موت نے ان کو آدو پچا جو صورتاً موت
تھی۔ مثلاً سکتہ قلب یا اس موت کے مثل جو توت تیر بائی کے سبب سے لاتی ہوئی ہے۔ جو

لہ ایم جزری کلینی اندلسی نے اپنی تفسیر میں لکھا ہے کہ بنی اسرائیل جہاد فی سبیل اللہ سے بھاگے لیکن جہانوں
نے فی سبیل اللہ میں جہاد کیا اور دشمنوں کا ڈر کر مقابلہ کیا اور حکم خداوندی کو کافی سمجھا تو موت سے ان کو نجات (اور
ایک زندگی) مل گئی۔ واللہ اعلم۔ محمد نور مرشد۔

حقیقی موت نہیں ہوتی۔ جب اس کو دقت پر دوایہ پہنچائی جاتی ہے اس کا علاج کیا جاتا ہے تو حیات و زندگی عود کر آتی ہے تو جب بنی اسرائیل کو قوت برقیہ پہنچی سب کے سب مر گئے ایسے دقت پر ایک بنی ان کے پاس پہنچے انھوں نے قوت مثالیہ کے ذریعہ اس کا علاج کیا تو اس کی تاثیر سے ان میں ان کی زندگی عود کر آئی۔

اللہ تعالیٰ قادر ہے کہ میت کو حیات جدید سے زندہ کر دے جس کے تمام اعضا بکھر جائیں اور ہزاروں سال اس پر گذر جائیں اس کو بھی زندہ کر سکتا ہے لیکن ایسا اسی وقت ہوتا ہے کہ کسی حکمت کا اقتضاء ہو اور اسباب موجبہ اس کے لیے موجود ہوں۔ لیکن تمام وقائع اور حادثات جو ایماہ اموات کے ہوتے ہیں وہ اسی قسم کے ہوتے ہیں جن کی حیات و زندگی کلیتہً ان سے جدا نہیں ہوتی۔ زندگی پوری منقطع نہیں ہوتی۔ بلکہ ان کی زندگی اس قدر ضعیف و کمزور ہوتی ہے جس کا پتہ نہیں لگتا۔ رتق جان ان میں باقی رہتی ہے۔ جب ان کو اس حالت میں قوت مثالیہ کے ذریعہ مدد پہنچائی جائے تو وہ خدا کے حکم سے زندہ ہو جاتے ہیں۔

لیکن وہ ایساے موتی جن کے اعضا اور جوڑے جوڑے جدا ہو گئے ہوں اور ہزاروں برس جن پر گذر گئے ہوں ان کا زندہ کرنا مثل تخلیق جدید ہے۔ اسی قسم کا ایماہ مادہ اولیٰ ہی کا ایماہ ہے جو حیات اولیٰ کا تمہ ہے۔ تو یہ ایماہ موتی نو ہے لیکن تخلیق جدید نہیں ہے۔ بنی اسرائیل کا واقعہ قسم اول کا تھا نہ کہ قسم ثانی کا۔

جب یہ لوگ زندہ ہو گئے ان کو معلوم ہو گیا کہ جب انسان اپنے معاملہ کو خدا کے سپرد کر دیتا ہے اور اپنی موت و حیات کو اللہ تعالیٰ کے لیے گردان لیتا ہے اور اس کی راہ میں اس کی مرضی کے موافق موت کی آرزو کرتا ہے اور ابی موت نہیں مرتا۔ معدوم ہو جاتا ہے بلکہ اس کو اس کے عوض حیات جدید عطا کرتا ہے جو پہلی زندگی سے اکمل ہوتی ہے اور اسی بنا پر بنی اسرائیل پر قتال و جنگ فی سبیل اللہ آسان ہو گئی۔

قولہ تعالیٰ

خدا کا فرمان!

مَنْ ذَا الَّذِي يُقْرِضُكَ اللَّهُ
قَرْضًا حَسَنًا فَيُضْعِفُكَ لَهُ أَضْعَافًا
كُوفِي بِهِ تَوْخَاذًا كَثُوفًا
كَمْ فَدَّاسٍ كَفَرَضَ كَفِي لَكُنْ غَنَاهُ بَرَّهَادًا

كُنُوزَهُ وَاللَّهُ يَقْبِضُ مَنَ وَيَبْصِطُ مَنَ اور اللہ لوگوں کو تنگ دست بھی کرتا ہے اور کشائش بھی دیتا ہے اور اس کی طرف تم سب کو لوٹ کر جاتا ہے۔

اس آیت میں انفاق فی سبیل اللہ کے لیے زیادہ کیا گیا ہے کہ جب ایک امت ارتفاق اول کا تجربہ حاصل کر کے مستعد ہو جاتی ہے اور قتال و جنگ کے لیے آمادہ ہو جاتی ہے اور اس راہ میں وہ انفاق کرتی ہے تو اس کے لیے ممکن اور آسان ہو جاتا ہے کہ وہ طرف اعلیٰ ارتفاق تک پہنچ جائے یعنی وہ امت اس قابل ہو جاتی ہے کہ اپنے لیے بادشاہت قائم کر لیں اس سے ان کا دائرہ ارتفاق وسیع ہو جاتا ہے۔

قَوْلُهُ تَعَالَى

خدا کا فرمان!

الْمَسْكُونِ إِلَى الْمَلَا مِنْ بَنِي
اسرائیل سے بعد موسیٰ مراد
قَالُوا لِنَبِيِّ لَهُمْ ابْعَثْ لَنَا
مَلِكًا نُقَاتِلَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ
قَالَ هَلْ حَسبْتُمْ اَنْ كُتِبَ
عَلَيْكُمْ الْقِتَالُ اَلَا نَقَاتِلُوْا
قَالُوا وَمَا لَنَا اَلَا نُقَاتِلَ فِي سَبِيلِ
اللَّهِ وَقَدْ اُخْرِجْنَا مِنْ دِيَارِنَا
وَاَبْنَا بِنَادَ فَلَمَّا كُتِبَ عَلَيْهِمُ الْقِتَالُ
تَوَلَّوْا اِلَّا قَلِيْلًا مِّنْهُمْ
وَاللَّهُ عَلِيْمٌ بِالظَّالِمِيْنَ ۲۳۶

اے پیغمبر! کیا تم نے بنی اسرائیل کے سرداروں کی حالت پر نظر نہیں کی کہ ایک زمانے میں انھوں نے موسیٰ کے بعد اپنے وقت کے پیغمبر سموتل سے درخواست کی تھی ہمارے لیے ایک بادشاہ مقرر کیجئے کہ ہم اس کے سہارے سے اللہ کی راہ میں جہاد کریں۔ پیغمبر نے کہا کہ اگر تم پر جہاد فرض کیا جائے تو تم سے بعید نہیں کہ تم نہ لڑو۔ بولے کہ ہم اپنے گھروں اور بال بچوں سے نکالے جا چکے تو ہمارے لیے اب کون سا عذر ہے خدا کی راہ میں (نہ) لڑیں پھر جب ان پر جہاد فرض کیا گیا تو ان میں سے معدودے چند کے سوا سب پھر بیٹھے اور اللہ تو نافرمانوں کو خوب جانتا ہے۔

بنی اسرائیل کی ایک جماعت نے مطالبہ کیا کہ ان کے لیے ایک بادشاہ مقرر کر دیا جائے کہ وہ دشمنوں سے جنگ کے وقت ہماری قیادت کرے۔ کیونکہ انھوں نے محسوس کیا کہ اس کے بغیر اب چارہ نہیں ہے۔

حالتِ اطمینان و امن اور رفاہیت میں تو ممکن ہے کہ وہ اپنے ارتفاقات ایک چھوٹی سی جماعت

پرایک چھوٹی سی ریاست قائم کر کے انجام دے لیں لیکن مالتمہ قتال و جنگ اور اضطراب ہو تو تمام کا مزاج ایک بہتر سے بہتر شخص ہونا چاہیے جو حالات کے اقتدار کے مطابق لوگوں کو لڑائے۔
بنی اسرائیل جنگ کے لیے عبور ہو گئے تو انھوں نے محسوس کیا کہ کوئی بادشاہ ایسا ہونا چاہیے جو ہماری قیادت کرے وگرنہ اس سے پیشتر ان میں ان کے قاضی موجود تھے جو ان کے خصومات اور جھگڑے طے کر دیا کرتے تھے لیکن حالت قتال و جنگ میں ضروری تھا کہ تمام کے اختیارات ایک شخص میں ہوں۔
جیسے ہم پہلے کہ چکے ہیں۔

جب بنی اسرائیل نے اپنے نبی سے درخواست کی کہ ان کے لیے ایک بادشاہ مقرر کیا جائے جس کے ساتھ رہ کر وہ فی سبیل اللہ قتال و جنگ کریں تو ان میں سے ایک کو قائم کر دیا گیا کہ دیکھیں یہ ان کے ساتھ رہ کر قتال و جنگ کرتے ہیں یا نہیں؟ بنی اسرائیل نے اس سے عہد و وعدہ کیا ہے کہ وہ اس کے ساتھ رہ کر ضرور قتال و جنگ کریں گے اور کہنے لگے

وَمَا لَنَا أَلَّا نُقَاتِلَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَقَدْ
أُخْرِجْنَا مِنْ دِيَارِنَا وَأَبْنَاءَنَا
وہ بولے ہم تو اپنے گھروں اور بال بچوں سے
نکالے جا چکے ہیں کوئی نذر نہیں کہ خدا کی راہ میں نہ لڑیں

کسی امت و قوم کو کب قتال و جنگ کا احساس ہوتا ہے؟

اس آیت سے واضح ہوتا ہے کہ انہیں قتال و جنگ کی ضرورت اس وقت محسوس ہوئی کہ ان کو ان کی آبادیوں سے نکال دیا گیا اور اپنی اولادوں سے دور پھینک دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ کے یہ قول:

وَاللَّهُ عَلِيمٌ بِمَا تَعْمَلُونَ ۱۳۶
اللہ ظالموں سے خوب واقف ہے۔

اس تلمیح سے اشارہ ہے کہ ظالم لوگ بزدل اور بے ہمت ہو کرتے ہیں اور شجاعت اور بہادری اور دلیری جنگ میں وہی لوگ دکھایا کرتے ہیں جو عادل ہوتے ہیں۔ فی سبیل اللہ قتال و جنگ وہی کیا کرتے ہیں جو عادل ہوتے ہیں۔

ہم بلا ریب و تردید کہتے ہیں کہ جو شخص عزیز، غم بخشنے کا ارادہ رکھتا ہے۔ وہ حکومت کی

مکونین اس قانون کے بموجب کرتا ہے وہ اللہ تعالیٰ پر ایمان رکھے اور یہ باور کرے کہ یہ اللہ تعالیٰ کی نجات سے مامور ہے اور ایسی سچی وہی کرتا ہے جو عادل ہو اور ظلم کو مکروہ جانتا ہو جو است اپنے اجتماع میں عدل پر قائم ہو ایسی امت یقیناً دنیا میں اپنے مقصد میں کامیاب ہوگی

خدا کا فرمان!

قوله تعالیٰ

اور ان کے نبی نے ان سے کہا اللہ نے تمہاری درخواست کے مطابق طاقت کو تمہارا بادشاہ مقرر کیا اس پر کہنے لگے کہ اس کو ہم پر کیونکر حکومت مل سکتی ہے حالانکہ حکومت کے اس سے زیادہ ہم مختار ہیں کہ اس کو تو مال و دولت کے اعتبار سے بھی کچھ ایسی فادح البانی نصیب نہیں یعنی بننے کہا اللہ نے تم پر حکمرانی کے لیے اس کو پسند فرمایا ہے اور مال میں نہیں تو علم میں اور جسم میں اس کو بڑی فرخندگی اور ان کا اپنا ملک جس کو چاہے دے اور اللہ بڑی گنجائش والا اور سب کے حال سے واقف ہے

وَقَالَ لَهُمْ نَبِيُّهُمْ إِنَّ اللَّهَ قَدْ بَعَثَ لَكُمْ طَالُوتَ مَلِكًا قَالُوا أَنَّى يَكُونُ لَهُ الْمُلْكُ عَلَيْنَا وَنَحْنُ أَحَقُّ بِالْمُلْكِ مِنْهُ وَلَمْ يُؤْتَ سَعَةً مِنَ الْمَالِ قَالَ إِنَّ اللَّهَ اصْطَفَاهُ عَلَيْكُمْ وَزَادَهُ بَسْطَةً فِي الْعِلْمِ وَالْجِسْمِ وَاللَّهُ يُؤْتِي مَن يَشَاءُ رِزْقًا وَسِعَ عَلَيْهِمْ

اس آیت میں وہ اوصاف بیان کیے گئے ہیں جن سے ملک و بادشاہ کو مقصد ہونا چاہیے۔ بادشاہ بننے کی صلاحیت وہی رکھتا ہے۔ جس کو علم و جسم میں بسط حاصل ہو۔ ایسا آدمی ہی بادشاہ ہو سکتا ہے یا ان کا رئیس و سردار ہو سکتا ہے جو علم و جسم رکھتا ہے۔ جس کو جسم کی زیادتی کی شرط اس لیے لگائی ہے مادہ علم اسی میں زیادہ ہوتا ہے جس کا جسم زیادہ اچھا ہوتا ہے جیسا کہ کہا جاتا ہے۔

۱۔ جن لوگوں نے اس آیت سے حاکم کے اندر شرط علم لگائی ہے حافظ ابن کثیر ہیں۔ اپنی تفسیر میں انہوں نے لکھا ہے اس آیت سے امام جصاص نے ولایت و عہد اور شرط نسب کو باطل کر دیا ہے اور کہا ہے کہ بسط جسم سے مراد قوت و صحت تامہ ہے نہ کہ نظم جسم اور اس کا بڑا ہونا مراد ہے کیونکہ نظم جسم تو اس کے لیے ایک وبال جان ہوتا ہے۔ اور جن لوگوں نے حاکم کے لیے شرط علم کا استنباط اس آیت سے کیا ہے۔ تاجانی ابو یعلیٰ نے احکام سلطانیہ میں اور ماہر روی شافعی نے احکام سلطانیہ میں کیا ہے۔ کتبہ محمد زکریا

العقل السليم لا يكون الا في الجسم السليم
عقل سليم نہیں ہوتی سے مگر جسم سليم میں
کثرۃ مال کوئی شرط نہیں ہے۔

قوله تعالى

خدا کا فرمان!

وَقَالَ لَهُمْ نَبِيُّهُمْ إِنَّ آيَةَ مُلْكِهِ أَنْ يَأْتِيَكُمُ التَّابُوتُ فِيهِ سَكِينَةٌ مِّن رَّبِّكُمْ وَبَقِيَّةٌ مِّمَّا تَرَكَ آلُ مُوسَىٰ وَآلُ هَارُونَ تَحْمِلُهُ الْمَلَائِكَةُ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِّكُلِّ مَنَّانٍ ۝۳۸

اور ان کے پیغمبر نے ان سے کہا طاہوت کے من
جانب اللہ بادشاہ ہونے کی یہ نشانی مثال ہے۔ وہ
سندوق جس میں تمہارے پروردگار کی بھیجی ہوئی تسلی
یعنی نوداست ہے اور نیز موسیٰ اور ہارون جو یادگار
چھوڑے ہیں ان کی بیگمچی چیزیں بھی اسی میں ہیں۔
اور بے لٹے تمہارے پاس آجئے گا اور فرشتے
اسے اٹھا کر لائیں گے اگر تم ایمان لائے ہو تو یہی
بات تمہارے لیے شان کافی ہے۔

اس آیت میں اشارہ ہے کہ جب کسی امت کا بادشاہ اور حاکم صالح، نیک اور عادل ہوتا ہے تو امت پر آسمان سے برکتیں اترتی ہیں لے
بنی اسرائیل سٹے تابوت سکینہ چھین لیا گیا۔ جب یہ لوگ قتال و جنگ کے لیے آمادہ

لے خلیفہ منور عباسی کے زمانہ میں خلیفہ نے خزانہ صاف کرنے کا حکم کیا، خزانہ صاف کرتے وقت خزانے میں ایک تھیل دستیاب ہوئی یہ تھیل کھولی گئی تو اس میں گیموں اور ایک چھٹی ملی۔ گیموں کھجور کی گٹھلی کے برابر تھے۔ چھٹی میں لکھا تھا جب تمہارا حاکم اچھا تھا۔ ایسے گیموں پیدا ہوتے تھے۔ اور آج ایسے پیدا ہو رہے ہیں جیسے تم دیکھ رہے ہو۔ خلیفہ چھٹی پڑھ کر خاموش ہو گیا۔

۳۔ آسمان سے برکتیں اسی طرح اترتی ہیں اور اس طرح فراخی و فراخ دستی حاصل ہوتی ہے۔ آہ آج ہم ایسا حاکم سے لائیں اور فراخی رزق و فراخ دستی کیونکہ میسر آئے؟

الوالعاء محمد اسمعیل گودھروی کان اللہ

ہو گئے اور اس بادشاہ پر جوان پر مقرر کیا گیا تھا راضی ہو گئے تو بلا سلفت و مشقت
 "تابوت سکینہ" ان کے پاس پہنچ گیا جوان کے دشمن کے پاس تھا۔ ان سے دشمنوں
 نے تابوت سکینہ کو دو بیلوں کے پھکڑے پر لا کر بنی اسرائیل کی طرف ہنگال دیا۔ ملائکہ ساہل نے ان
 دو بیلوں کے اندر ایسی تاثیر پیدا کی کہ وہ بنی اسرائیل تک پہنچ گئے۔ راستہ گم نہیں کیا اور سیدھے راستے
 لگ گئے یہ

قرات میں بنی اسرائیل کو تابوت پہنچنے کا واقعہ نقل کیا ہے لیکن اس میں ملائکہ فرشتوں کا ذکر نہیں
 ہے اس میں صرف یہ بیان ہے کہ تابوت کو بیلوں کے پھکڑے پر رکھا اور بنی اسرائیل کی طرف ان کو ہنگال
 (ہانک) دیا قرآن میں ملائکہ کا ذکر ہے اور اس پھکڑے کا ذکر نہیں کیا کہ ان دو بیلوں کے پھکڑے پر لا کر
 کر بنی اسرائیل کی طرف ہنگال (ہانک) دیا قرآن میں ملائکہ کا ذکر ہے اس پھکڑے کا ذکر نہیں ہے اس سے وہ
 لوگ جن کو معلوم نہیں کہ حقیقی مخالف نہیں ہے ہم حکمت امام ولی اللہ کی رو سے جانتے ہیں کہ ملائکہ
 ساہل حیوانات کے قلوب میں ایسی تاثیر پیدا کر دیتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کا جو ارادہ ہوتا ہے پورا ہو کر رہتا
 ہے چنانچہ امام ولی اللہ حجتہ اللہ البالغہ (اب، ذکر ملا علی) کے اندر ایک طویل کلام کے بعد تحریر فرماتے ہیں:

لہ میں کہتا ہوں اس آیت میں اشارہ ہے اس طرف کہ جب کسی کو مضرة اعداء پر نصرة و نفع دی جاتی ہے
 تو دشمن سے سب کچھ چھین یا جاتا ہے اور جو عدل و انصاف کرتے ہیں ان کو دے دیا جاتا ہے اگرچہ عدل کرنے
 والے کا فریب کیوں نہ ہوں جبکہ مومن لوگ ظالم ہوں۔ بنی اسرائیل اپنی لڑائیوں میں تابوت سکینہ سے نفع پاتے
 تھے۔ جب انہوں نے ظلم شروع کر دیا تو ان سے چھین کر ان کے دشمنوں کو دے دیا گیا۔ چر یہ انہوں نے عدل و
 انصاف کا عزم کر لیا تو تابوت ان کی طرف لوٹ آیا۔ کتبہ محمد نور مرشد

امام ملامہا بن تیمیہ نے اپنے بعض رسائل میں اس بارے میں تحریر فرمایا ہے۔

الدولة تدوم بالعدل مع
 الحكومة دولت عدل سے باقی رہتی ہے گودہ کا فر
 انكسر والدولة لا تدوم بالظلم ہی کیوں نہ ہو۔ حکومت ظلم سے باقی نہیں رہتی اگرچہ وہ مسلمان
 مع الاسلام۔ ہی کیوں نہ ہوں۔

ابوالحلام محمد اسماعیل گودھوی کا ان اللہ

اس سے نیچے ایسے نفوس میں جو سعادت میں اگلے زشتوں تک پہنچے۔ ان کا کمال یہ
 یہی ہے کہ فارغ بیٹھے ہوئے اس انتظار میں ہوتے ہیں اور پے ان پر کیا ترشح ہوتا ہے
 جب ان پر ترشح ہوتا ہے تو یہ طیور و بہائم کی طرح دماغی طبیعیہ سے لپٹنے کو دینے لگتے
 ہیں پھر یہ کلوب انسانی اور کلوب بہائم میں ایسی تاثیر پیدا کرتے ہیں کہ جن سے
 ان کا ارادہ اور عادت بھی اس طرف منقلب ہو جاتے ہیں جو امر اور کد کے ساتھ مناسب
 ہوتا ہے۔ انتہی۔

امام ولی اللہ نے ملا سائل کے حالات میں یہ حکایت فرمائی ہے اور ہم اعتقاد رکھتے ہیں
 ملائکہ سائل نے دو سیلوں کے پھرنے کو جن پر تابوت رکھا ہوا تھا۔ ہنگام دیا یہاں تک کہ وہ نبی اہل
 تک پہنچ گیا۔ یہی معنی خدا کے اس قول کے ہیں *تَحْمَلُهُ الْمَلَائِكَةُ*

قانونہ فوج کا فرض ہے کہ وہ لوگوں کو حالات سے باخبر رکھے

قولہ تعالیٰ

فَلَمَّا فَصَلَ طَالُوتُ
 بِالْجُنُودِ قَالَ إِنَّ اللَّهَ
 مُبْتَلِيكُمْ بِنَهَرٍ فَمَنْ
 شَرِبَ مِنْهُ فَلَيْسَ مِنِّي
 وَمَنْ لَمْ يَطْعَمْهُ فَإِنَّهُ
 مِنِّي إِلَّا مَنِ اعْتَدَى
 حُرْفَةً يَسِيْرًا فَنَشَرْتَوْا
 مِنْهُ إِلَّا قَلِيْلًا مِمَّنْ
 فَلَمَّا حَازَهُمْ وَهُوَ
 وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ
 دَخَلُوا لَاطَاةً
 لَنَا الْيَوْمَ بِجَالُوتَ

خدا کا فرمان!

پھر جب طالوت فوجوں سمیت اپنے مقام سے
 روانہ ہوا تو اس نے اپنے ہمراہیوں سے کہا راستے میں
 ایک نہر طے گی اللہ اس نہر سے تمہاری یعنی تمہارے
 صبر کی جانچ کرنے والا ہے تو جو سیر ہو کر پانی پی
 لے گا وہ ہمارا نہیں ہے اور جو اس کو نہیں پیے گا وہ
 ہمارا ہے۔ مگر ہاں اپنے ہاتھ کوئی ایک آدمہ چلو ہرے
 اور پی لے تو مضائقہ نہیں۔ پس ان لوگوں میں سے
 عدد دے چند کے سوا سبھی نے تو اس نہر میں سے پیر
 ہو کر پی لیا۔ پھر جب جالوت اور ایمان والے اس کے
 ساتھ تھے نہر کے پاس ہو گئے تو جن لوگوں نے جالوت
 کی نافرمانی کی تھی کہنے لگے ہم میں تو جالوت اور اس کے

وَجُنُودَهُ قَالُوا لَنْ نَبْرَحَ
 يَوْمًا نَكْفُرُ بِمَا كُنَّا
 نَعْبُدُ مِن دُونِ اللَّهِ
 إِنَّ اللَّهَ يَكْتُبُ مَا نَفَعُ
 الْغَالِبِينَ ۝ ۱۳۶

لشکر سے مقابلہ کی طاقت نہیں اس پر وہ لوگ جن کو
 یقین تھا کہ ان کو خدا کے حضور میں حاضر ہونا ہے بول
 اٹھے اکثر ایسا ہوا ہے کہ اللہ کے حکم سے توڑی جہات
 بڑی جماعت پر غالب آگئی اور اللہ صبر کرنے والوں کا
 ساتھی ہے۔

یہاں خدا بیان فرماتا ہے کہ ملک اور بادشاہ پر واجب ہے کہ لشکر اور فوج کو وہ باغیر کسے
 اور نبی اسرائیل کو نہر کا پانی پینے سے منع کر دیا تھا مگر یہ کہ کوئی چلو دو پلوئی لیں تو کوئی حرج نہیں ہے
 تو سولے چند آدمیوں کے سارے لشکر و فوج نے پانی پی لیا۔ پس جب ان لوگوں نے دشمنوں کو دکھایا
 کہ وہ تو بہت سا لشکر لے کر آئے ہیں۔ تو یہ لوگ ڈر گئے۔ لیکن وہ لوگ جو صلح اور مومن تھے جنہوں
 نے پانی نہیں پیا تھا۔ وہ سمجھے کہ فتح و نصرت کثرت افواج پر موقوف نہیں ہے۔ فتح و نصرت تو
 قوت فعالہ منظمہ سے ہوتی ہے۔ پھر انھوں نے اللہ تعالیٰ سے سوال کیا اور اس سے طلب کیا
 کہ اے خدا تو ہم پر اپنی برکتیں اتار۔ اور اپنے دشمن پر فتح دے۔

قوله تعالى
 فدا کا فرمان!

وَلَمَّا تَبَيَّرُوا لِلْحَالِوتِ وَ
 جُنُودَهُ قَالُوا رَبَّنَا آفِرِعْ عَلَيْنَا
 صَبْرًا وَ ثَلِّثْنَا آفِدًا وَ اَلْمُتْرِنَا
 عَلَى الْقِسْمِ الْكَلْبِيِّ ۝ ۱۴۰

اور جب حالوت اور اس کی فوجوں کے مقابلے
 میں آئے اور دعا کی کہ اے ہمارے پروردگار ہم پر صبر
 کی کھالیں انڈیل دے اور معرکہ جنگ میں ہمارے پاؤں
 ہلانے رکھ اور کافروں کی جماعت پر ہم کو فتح دے۔

جب مومن لوگ حالوت اور اس کی فوج مقابلہ کے لیے نکلے مگر یہ لوگ بہت ہی کم تھے
 اور خدا کی جناب میں اہتمائی تصریح و زاری کی کہ اے خدا تو ہم کو فتح و نصرت عطا فرما یعنی انھوں نے
 سبیل حق میں پوری پوری رحمت و توہم اور پورا پورا عزم ظاہر کیا۔

قوله تعالى
 فدا کا فرمان!

فَكَرَّ مَوْجَهُمْ بِأَذْنِ اللَّهِ تَعَالَى
 وَقَتَلَ دَاوُدُ جَالُوتَ وَ أَشْرَأَ اللَّهُ لَهُ

پھر ان لوگوں نے اللہ کے حکم سے دشمنوں کو ہلکا کیا
 اور حالوت کو داؤد نے قتل کیا اور ان کو خدا نے سلطنت

اَمْلُكَ وَالْحِكْمَةَ وَحَلْمَةً مِّمَّا يَشَاءُ ۗ
 وَكَوَلَا دَفَعُ اللّٰهُ النَّاسَ بَعْضَهُمْ
 بِبَعْضٍ وَّافْتَضَتْ اِلَآذِضْنُ وَكَلَيْكَ اللّٰهُ
 ذُو فَضْلٍ عَلٰی الْعٰلَمِيْنَ ۱۵۱

دی اور انتظامی مقل عطا فرمائی اور جو علم و ہنر اس کی مرضی
 میں آیا ان کو سکھا دیا اور اگر اللہ بعض لوگوں کے ذریعہ سے
 بعض کو کسی حکومت سے نہ ہٹاتا تھا تو ملک انتظام درہم
 برہم ہو جاتا لیکن اللہ دنیا کے لوگوں پر بڑا مہربان ہے

حضرت موسیٰ کے بعد بنی اسرائیل کے خلیفہ حضرت داؤد ان کے بعد حضرت سلمان تھے بنی اسرائیل
 میں ان دونوں پیغمبروں کا دور ایک سہنری دور تھا بنی اسرائیل کے تمام دوروں سے بہتر تھا .
 اللہ تعالیٰ نے ذکر کیا کہ حضرت داؤد کو ملک اور جو کچھ انھوں نے پایا دیا اور جو کچھ اس نے پایا ان کو سکھایا
 پس ارتقاء ارتفاق ادنیٰ سے اعلیٰ کی طرف ہو رہا ہے .

قدا کا فرمان !

قوله تعالى

تِلْكَ آيَاتُ اللّٰهِ نَتْلُوْهَا
 عَلَيْكَ بِالْحَقِّ وَاِنَّكَ لَمِنَ
 الْمُرْسَلِيْنَ ۱۵۲

اے پیغمبر! یہ اللہ کی آیتیں برحق ہیں جو تم پر ہم
 جبریل حامل وحی کے ذریعے سے پڑھ پڑھ سنا رہے ہیں .
 اور بے شک تم پیغمبروں میں سے ہو .

اس آیت میں اشارہ ہے کہ جو بنی اسرائیل کو پیش آیا وہ تمام آپ کی امت آپ کی قوم کو پیش آئے گا
 پھر جب ارتفاق ثانی میں وسعت پیدا ہو گئی تو اس کو ارتفاق ثالث کہتے ہیں .

تیسرا پارہ

تِلْكَ الرُّسُلُ فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ
 عَلٰی بَعْضٍ مِّمَّا مَنَّ اللّٰهُ
 وَرَفَعْنَا بَعْضَهُمْ دَرَجَاتٍ وَّاَنۡزَلْنَا
 عِيسٰى ابْنَ مَرْيَمَ الْبَنِيۡنِ
 وَاٰتَيْنَاهُ يُرۡوِجُ الْمَوۡتِ
 وَكَوۡلَا شَاءَ اللّٰهُ مَا قَتَلَ الَّذِيۡنَ
 مِنْۢ بَعْدِهِمْ مِّنۡۢ بَعۡدِ مَا
 جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ وَاٰلَكِنۡ اٰخْتَلَفُوۡا

یہ پیغمبر جو ہم نے بھیجے ان میں سے بعض کو بعض
 پر فضیلت و برتری دی ان میں سے کوئی ایسے ہیں جن
 نے ساتھ خود اللہ نے کلام کیا اور بعض کے درجے دوسرے
 طریقہ پر بلند کیے اور مریم کے فرزند عیسیٰ کو ہم نے کھلے
 کھلے معرے دے اور روح القدس یعنی میرٹل سے
 ان کی تائید کی اگر خدا چاہتا تو جو لوگ ان پیغمبروں کے
 بعد ہونے اپنے پاس کھلے ہوئے نشان آئے بھیچے ایک
 دوسرے سے نہ لڑتے تاہم لوگوں نے ایک دوسرے سے

فَمَا كَفَرُوا وَكَوَسُوا اللَّهَ مَا آتَيْنَاهُمَا وَلَكِنَّ اللَّهَ يَفْعَلُ مَا يُرِيدُ ۱۵۳

اختلاف کیا تو ان میں سے بعض وہ کھتے ہو یا ان لائے اور بعض وہ کافر ہوئے اور اگر خدا چاہتا تو یہ لوگ آپس میں نہ لڑتے لیکن اللہ تو چاہتا ہے کرتا ہے۔

اس آیت میں اشارہ ہے کہ جب ارتفاق ثالث میں وسعت پیدا ہو جاتی ہے تو ہر قوم کا بادشاہ جدا جدا ہوتا ہے اور وہ آپس میں لڑتے جھگڑتے رہتے ہیں اور ہر بادشاہ ان میں سے اپنے ملک کا دائرہ وسیع کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ ان لوگوں میں پیغمبر ہوتا ہے جس کی تائید دوسرے پیغمبر کرتے ہیں۔ اسی طرح انبیاء و پیغمبروں اور ملوک و بادشاہوں سے مختلف امتیں، مختلف فضائل پیدا ہوتے ہیں اور خدا کے اس قول میں:

تِلْكَ الرُّسُلُ فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ ۚ

یہ پیغمبر تو ہم نے جیسے ان میں سے بعض کو بعض پر برتری دی۔

اسی طرف اشارہ ہے:

اصل یہ ہے کہ انبیاء کرام، پیغمبروں میں فضائل مختلف ہیں اور ان فضائل میں عموم و خصوص کی نسبت ہے مثلاً حضرت موسیٰ کو کلام سے خاص کیا اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے درجے ان انبیاء سے زیادہ بڑھا دیے کہ ان کو العالمین یعنی ساری دنیا ساری قوموں کے لیے مبعوث فرمایا۔ اور حضرت ابراہیم م کو لوگوں کا امام گردانا اور حضرت عیسیٰ بن مریم کو بنیاد عطا کیں۔ اور روح القدس سے ان کی تائید فرمائی وغیرہ وغیرہ۔

ان انبیاء کرام میں سے بعض دوسرے بعض سے افضل ہیں بعض ایک دوسرے سے افضل ہیں بعض دوسری دوسرے سے افضل ہیں اور اس تاثیر انبیاء نے بادشاہوں کو متاثر کیا ان کے اندر مختلف اثرات کیے جن سے مختلف امتیں پیدا ہو گئیں اور ہر قوم نے اپنے اپنے نبی اور پیغمبر کے متعلق ایک عقیدہ قائم کر لیا کہ دوسرے انبیاء کے مقابلہ میں اپنا نبی بہتر ہے اور اس اعتقاد کی بنا پر ان لوگوں نے ہمدردی اور اپنے اپنے متبعین کی قوت سے اپنی اپنی بادشاہتیں قائم کیں اور قائم کرنے کی کوششیں کیں اور باہم لڑ پڑے۔

اس قتال و جنگ کا سبب بعض انبیاء کی تفضیل تھی اور ایک حکمت تھی کہ خدا اس طرح ایک حکومت

عالمیہ بنانا چاہتا تھا۔ اور یہ ایک طور سے دوسرے طور پر ترقی تھی اگر یہ حکمت نہ ہوتی تو یہ باہم قتال و جنگ نہ کرتے اور اسی کی طرف یہ قول خداوندی اشارہ کرتا ہے۔

وَلَوْ شَاءَ اللَّهُ مَا أَقْتَلْنَا الَّذِينَ
اور اگر خدا یہ چاہتا تو یہ لوگ آپس میں
مِنْ بَعْدِهِمْ ۗ اللَّهُ
اس کے بعد نہ لڑتے۔

جبکہ مسلمان قیام ارتفاق رابع کے لیے نامور تھے اور ارتفاق رابع ہی ہے کہ ساری امتوں کو جمع کر لیں تو داعیہ مٹا کہ ان کو حکم کیا جاتا کہ بہت سا مال صرف کریں اور ارتفاق و صرف کے لیے لوگوں پر فضائل بیان کرے اس کے بعد اجتماعہ صالحہ لوگوں میں منتظم ہو گا اور تمام لوگ اس اجتماعہ میں داخل ہو جائیں گے اور کلہ و حدہ پر تمام متفق ہو جائیں گے اور وہ ہی ہے کہ حکم صرف اللہ وحدہ یعنی کتاب، قرآن کا ہو اور اسی کی طرف یہ قول خداوندی اشارہ کرتا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا
مسلمانو! ہمارے دیے ہوئے میں سے کچھ نیک
مَعَارِزَ فَتَنَكُم مِّن قَبْلِ أَنْ كَاتِبَ
راہ میں فرج کریں مگر اس سے پہلے کہ وہ دن آجود ہو
يَوْمَ لَا يُبْعِعُ فِيهِمْ وَلَا خَلَّةً وَلَا
یعنی قیامت میں میں نہ خریدو فروخت اور نہ باری و آشنائی
سَفَارِثٍ أَوْ رِوَاهِ خُدَايَا فِي خُرُوجِ بَنِي كِنَانَةَ كِتَابًا
نہ سفارث اور رواہ خدا میں خراج بند کر کے نعمت کی ہانگری لو
کرتے ہیں اور یہ لوگ کھل پناہی نقصان کرتے ہیں۔

یہاں کافر سے مراد ظالم ہے اور ظالم وہی ہے جو اجتماعہ عامہ کے قیام سے روکتا ہے۔

باب پنجم ، باب خلافت

اور یہ باب آیت الکرسی سے شروع ہوتا ہے اور آخزہ سجدہ تک ختم ہوتا ہے۔

اس سے پہلے ہم نے اس امر کی تقسیم دوسری طرح کی تھی اب ہم دوسری طرح اس کی تقسیم کر رہے ہیں اور اس باب کو اس آیت سے شروع کرتے ہیں جس کے اندر خدا اور ایمان باللہ کا ذکر ہے اور جو عظمتہ القدس کی طرف متوجہ کرتی ہے۔

پس ہم باب اخلاق کو اس آیت سے شروع کرتے ہیں۔

تم مجھے یاد کرو میں تم کو یاد کروں۔

فَاذْكُرُونِي اَذْكُرْكُمْ

اور باب ثانی کو اس آیت سے

اور تھا را معبود اللہ واحد ہے

وَاللهُ اِلَهٌ وَّاحِدٌ

اور باب ثالث کو اس آیت سے

نیکی یہ نہیں ہے کہ تم اپنے منہ پھیر دو

لَيْسَ الْبِرُّ اَنْ تَوَلُّوا وَّجْوهَكُمْ

اور باب رابع کو اس آیت سے

اللہ ہے جس کے سوا کوئی معبود نہیں مگر وہ زندہ اور

اَدَّبَهُ لَّا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ

قائم ہے

الْحَيُّ الْقَيُّوْمُ

سے شروع کرتے ہیں :

اور باب خامس مقدم ہے باب اثبات حاجت الی نزول القرآن سے۔

جس صحیح نظریہ کو ہم نے باب خلافت میں ثابت کیا ہے تین قسموں میں تقسیم ہوتا ہے

اول : یہ کہ خلافت بغیر جماعت کے قائم نہیں ہو سکتی

دوم : یہ کہ رئیس یا ریاست ام اس جماعت کے لیے ہوتی ہے۔

سوم : یہ کہ یہی جماعت اپنے لیے رئیس منتخب کرے۔ کیونکہ رئیس کا انتخاب ساری ساری

امتیں کریں سرے سے جائز نہیں ہے یا یہ کہ اس کی ضرورت نہیں ہے ان کے لیے یہ سزاوار نہیں

ہے کہ مسئلہ انتخاب میں مداخلت کریں کیونکہ یہ چیز مشا جرات باہمی اور نزاع اور فساد تک آخز میں پہنچ جاتی ہے۔

_____ اور ہمارے نزدیک یہ مسئلہ اس طرح طے ہونا چاہیے کہ مسلمانوں کا ہر گروہ اپنی جماعت

میں سے ایک ایسے آدمی کو آگے بڑھا دے جو کتاب اللہ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے

خلفاء راشدین کی سیرت سے خوب اچھی طرح واقف ہو اور مصلح خاص کو مصلح عامہ کے مقابلہ

میں قربان کرنا جانتا ہو اور اسے لازم اور ضروری سمجھتا ہو ایسا آدمی اس امت اور اس گروہ کا نمائندہ

مرکزی جماعت کے لیے منتخب کیا جائے۔ اسی طرح جب ہر امت، ہر گروہ کے مسلم نمائندے

جمع ہو جائیں گے تو اس سے مرکز میں ایک صالح جماعت پہنچ جائے گی اور اجتماعیت نام یعنی تمام

مسلم گروہوں کی ہوگی اور ایسی اجتماعیت امتوں اور گروہوں کے سامنے تنفیذ الہی کتاب اللہ کے لیے

سٹول اور جواب دہ ہوگی۔

جب مرکز میں یہ نمائندے جمع ہو جائیں تو تمام لوگ اس جماعت پر اعتماد کر لیں۔ کیونکہ یہ جماعت ہی امت کی دوسری امت کے مقابلہ میں کسی کی رعایت نہیں کرے گی بلکہ ان کا مقصد یہ ہو گا تاہا کی محنت پر اس کی نظر ہو۔ بھینچنے والوں کی حاجت اور قوم کی ہر حاجت کے مناسب نہ ہوگی۔

بعض اوقات اس تکوین جماعت کا داعی ایک شخص اللہ تعالیٰ کی جانب سے متعین و مقرر ہوتا ہے۔ اس کی جماعت کی تکوین اور اس کی دعوت اور اس کی تعلیم میں ہے تو تمام امتیں اور قومیں اپنے امور میں اس پر بھروسہ کریں گی۔

اور اصطلاح کے مطابق اس جماعت کا نام جمعیتہ مرکزیہ ہوگا یعنی اسے پارلیمنٹ کہیں گے۔

وئی امت قوی اور مضبوط نہیں ہو سکتی جب تک اسکے پاس مرکزی جماعت نہیں ہے

ہمیں سیاسیات عالم و اہم حاضرہ کے حالات معلوم ہیں ہمیں پورا پورا پتہ لگتا کہ کسی قوم و امت کو نہ ملک اور اپنی حکومت میں کامیاب نہ پایا۔ جب تک اس امت و قوم نے اس جماعت صالحہ پر دو بھروسہ نہیں کیا اور اپنے اعمال و امور جو ان کے سپرد کیے ہیں اس پر تکیہ نہیں کیا۔ اب اس امت کا نام تم برلمانی پارلامنٹ رکھو یا جماعت مرکزیہ رکھو۔ نام کی تبدیلی سے معائنات کی تبدیلی نہیں ہوتی اور جس امت میں، جس لوگوں میں، جس قوم میں یہ جماعت اور ایسی جماعت نہیں ہے اس کی دنیا وئی قیمت نہیں ہے اگرچہ وہ اپنے اور اپنی تاریخ پر باطل زعم رکھے کہ ایسے ایسے تھے اور یہ یہ کیا لیکن غور کرنا چاہیے کہ اگلے سب کچھ کر گئے تم نے کیا کیا؟ وہ وہ تھے اور تم تم ہو۔

جب ہمیں اپنے نظریے پر یقین کامل ہو گیا تو اس کے بعد ہم نے کتاب اللہ کو دیکھا اور رسول اللہ ﷺ اور آپ کے خلفاء کا جس پر عمل تھا اس پر غور و تدبر کیا کہ ہمیں اس بارے میں یہاں کیا ہے؟ تو ہم کو خدا کا یہ قول ملتا ہے:

السابقون الاولون من المهاجرین سابقین اولین مہاجرین اور انصار ہیں اور جو لوگ

نصار الذین اتبعوہم یا حسن ان کی اتباع کرتے ہیں احسان کے ساتھ۔

یہ آیت اسی جماعت مرکزیہ کی طرف اشارہ کرتی ہے اس سے ہمیں اطمینان خاطر ہو گیا اور ہمیں

پوری طرح معلوم ہو گیا یہی حضرات تھے جنہوں نے امتوں اور قوموں پر احکام قرآن کو نافذ کیا اور اس میں وہ پوری طرح فائز المرام ہوئے۔ اور یہی حضرات زمین خداوندی پر خدا کے خلفاء تھے اور یہ جماعت اس امر کی قتلح ہے کہ وہ اپنا رئیس اور سردار آپ منتخب کر لیں ہم اس رئیس اور سردار کو خلیفہ کہتے ہیں اور زیادہ انب نبی ہے کہ اس کا نام خلیفۃ الخلفاء رکھا جائے۔

اگر رئیس و سردار فوت ہو جائے اور اس کی جگہ دوسرا رئیس و سردار منتخب و متعین کرنے کا وقت آجائے تو امت یعنی عام لوگوں کو اس میں مداخلت کا کوئی حق نہیں ہوگا۔ البتہ امت اور لوگوں کو حق ہوگا اس جمعیت کے اعضاء و ارکان کے انتخاب کا۔ اب وہ امت کی رضا مندی سے کسی ایسے آدمی کے لیے جو اس جمعیت میں موجود ہے یا یہ کسی کوئی جمعیت میں منتخب کر کے بھیجیں۔ اس جماعت کا نام جماعت خلفاء ہم نے رکھا تو یہ ہماری مراد سے زیادہ موافق ہوگا۔

ہم ہمارے رسول و پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک ایسی شخصیت مانتے ہیں جو سابقین اولین مہاجرین میں تھے اور آپ اپنی حیات و زندگی تک خلیفۃ الخلفاء تھے اس کے بعد اس جماعت نے اپنے لیے حضرت صدیقؓ کو منتخب کر لیا۔ پھر ان کے بعد حضرت فاروقؓ کو اور ان کے بعد حضرت عثمانؓ کو۔ اس سے ثابت ہوا کہ خلیفہ کا نصب اور اس کا انتخاب اسے معروض کرنا فقط اس جماعت کا کام ہے۔ جب ہم اسلامیہ اور مسلمان تنفیذ اور ادامہ الہیہ کا قصد رکھتے ہیں تو ان پر واجب ہے کہ ایسی جماعت بنالیں جیسی ہم نے پیش کی ہے۔

ہم نے ام ہند میں ہندوستان کے مسلمانوں کو دیکھا ہے نیز افغانستان۔ توران اور عرب کے مسلمانوں کو دیکھا ہے اور آج تک دیکھتے چلے آتے ہیں کہ یہ سب کے سب اپنے اوپر شرعی سلطنت چاہتے ہیں لیکن انہیں ایسی مرکزی جماعت بنانے کی ہدایت و توفیق نہیں ہوتی۔ نہ اسے قائم کرنا چاہتے ہیں۔ باوجود اس کے کہ ادامہ قرآن کی تنفیذ و اجراء مسلمانوں کے لیے ممکن ہے اگر ہم اس کے لیے وہ کوشش کریں جو عمال کوشش کرتے ہیں لیکن جب ہم عمال جیسی کوشش نہیں کرتے تو جماعت مرکزی بننے کی بھی توقع نہیں۔

اور یہ یا یوسی اور نا امیدی امکان تنفیذ ادامہ الہیہ میں اور عدم اجتہاد و عدم سعی و کوشش سلاطین اور ملوک اور شاہان فہور اور ان کے احوال و عمارتہ فین عیش پسندوں نے پیدا کر رکھی ہے۔

سورہ بقرہ کے اس باب کی تشریح اس نظریہ کے مطابق کر رہے ہیں جو ہمارے نزدیک دور
حاضر کی سیاست کے مطالعہ سے عمیق اور ثابت ہو چکی ہے اور ہم پوری طرح اس کو سمجھ چکے ہیں
اور وہ یہ ہے کہ آج قوت سیاسیہ کا مرجع وہ ہے جس کو امام دلی اللہ نے اپنی کتاب ازالۃ الخلفاء
عن خلافة الخلفاء میں ثابت کیا ہے۔ امام دلی اللہ نے "خلیفة الخلفاء" کو خلفاء کے مقابلہ میں اتوی اور
قوی تر گردانا ہے اور یہ بالکل حق ہے لیکن یہ فقط عہد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم پر صادق آتا ہے
لیکن اہل علم کی ایک جماعت نے اس بارے میں تسامح سے کام لیا ہے اور اس امر کو آنحضرت صلی
اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کے بعد بھی جاری رکھا ہے لیکن ہم ایسا نہیں کہتے بلکہ ہم یہ کہتے ہیں کہ حجرات
خلفاء خلیفۃ الخلفاء سے اتوی سے قوی تر ہے اور یہ حضرت فاروقؓ کی خبروں سے خوب واضح ہے
حضرت فاروقؓ نے مسلمانوں کی ایک جماعت سے کہا :

ما رأیكم ان راۓکم فی
اعوجاجا؛
تھاری رائے میرے بارے میں کیا ہے جب تم میرے
اندر کچھ کجی دیکھو۔

توان میں سے ایک نے کھڑے ہو کر کہا :

فتومك لیسوقنا
ہم اپنی تلواروں سے تمہیں سیدھا کریں گے۔
اس پر حضرت فاروقؓ نے اپنی گردن ہبکا دی۔ تو کیا ایسے واقعات کے بعد جماعت کی قوت
و طاقت سے آنکھیں بند کر لینا جائز ہوگا؟ بلکہ یہ تو ایک قسم کا ظلم عظیم ہوگا۔
ہم یہاں آفر سورہ کو مقدم کر دیتے ہیں تاکہ اس معنی کی تعیین و وضاحت ہو جائے اس کے
بعد اس چیز کو بیان کریں گے جس کو ہم نے موفور کر دیا ہے۔

قوله تعالى
فدا کا فرمان!

ذله ما فی السموات و ما فی
الارض
اور جو کچھ آسمانوں اور زمین میں ہے سب اللہ
کا ہے۔

اس کے معنی یہ ہیں کہ حکم اور ملک صرف اللہ وحدہ کا ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
صرف اس معنی کے عرض سے مبعوث ہوئے تھے اس کے معنی یہ ہیں کہ ساری روئے زمین پر
صرف اللہ تعالیٰ کا حکم نافذ ہوگا۔ آسمانوں اور زمین پر اللہ تعالیٰ ہی حکم جاری ہوگا۔ اور جو لوگ اللہ تعالیٰ

کا حکم نافذ ہوگا۔ آسمانوں اور زمین پر اللہ تعالیٰ ہی کا حکم جاری ہوگا اور جو اللہ تعالیٰ کے اوامر کی تنفیذ و ابراء کی خلاف ورزی کریں گے تو ان سے خاص قسم کا حساب ہوگا، عوام کا حساب ہوگا، ایسا حساب نہ ہوگا۔ اور اسی کی طرف اس قول خداوندی میں اشارہ ہے :

وَإِنْ تُئِبُّوا وَمَا فِي أَنْفُسِكُمْ
أَوْ تَحْفَوُوهَا سَبَّحْتُمْ بِحَمْدِ اللَّهِ ط

اور جو کچھ تمہارے دلوں میں ہے تم اس کو
پھپھاتے ہو اللہ اس کا حساب تم سے لے گا۔

یہ آیت خاص خلفاء اللہ فی ارضہ کے متعلق ہے جب وہ اپنے دلوں میں پوشیدہ رکھیں گے جو اللہ تعالیٰ کے امر کے خلاف ہے، جو کتاب اللہ کے اندر حق امت یا حق فریضے تو اللہ تعالیٰ خود اس کا حساب لے گا۔

قوله تعالیٰ

فَيَغْضَبُ لِمَنْ يَشَاءُ وَيُعَذِّبُ مَنْ يَشَاءُ
اللہ جسے چاہے مغفرت فرمائے اور جسے چاہے
اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے گا جن کے سنات ان کی سینات پر غالب ہوں گے اور ان کو
عذاب دے گا جن کے سینات ان کے سنات پر غالب ہوں گے۔

خدا کا فرمان!

قوله تعالیٰ

وَأَلَلَّهُ عَلَىٰ مَحَلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝۲۸۷

اور اللہ ہر چیز پر قدرت رکھتا ہے

یعنی اللہ تعالیٰ دونوں امر پر قادر ہے خواہ ان کو بخش دے خواہ ان کو عذاب دے۔

لیکن عام مومن و مسلمانوں کا مواخذہ اس پر ہوگا کہ وہ کلام کریں یا عمل و فعل کریں اور یہ مواخذہ ملائکہ کے ذریعہ ہوگا اور ملائکہ اور فرشتے دہن لکھنا کرتے ہیں جو بندہ کلام کرے یا عمل و فعل کرے لیکن خلفاء فی الارض سے تو وہ خود بخود حساب لے گا۔

جب یہ آیت نازل ہوئی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا کو بہت بھاری معلوم ہوئی لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان صحابہ سے زیادہ واقف تھے کہ اگر یہ لوگ اس کو قبول نہیں کرتے تو اللہ تعالیٰ کس کو بھی خلیفہ نہیں بنائے گا کیونکہ یہود متزل و مقام سے گر چکے ہیں اور گمراہ ہو چکے ہیں کہ انھوں نے یہ کہا

ہم نے اسے سن لیا اور سن کر خلاف ورزی کرتے ہیں۔

سَمِعْنَا وَعَصَيْنَا

تو یہود خلافت عامہ سے محروم ہو گئے

اور آپ کے صحابہ نے آپ کا حکم و امر نہایت صمیم قلب سے سنا اور کہنے لگے:

سمعنا و اطعنا ہم نے اُسے سن لیا اور ہم اس کی اطاعت کرتے ہیں۔

صحابہ کا ایک عہد اور ایک میثاق تھا۔ جب وہ اس عہد کو توڑ دیں گے عہد کی خلاف ورزی کیوں گے تو ان سے خلافت پھین لی جائے اور اس قول خداوندی کے یہی معنی ہیں یہ عذاب من یشاء یعنی جو تو تم جو امت اپنے عہد و میثاق کو توڑ دیتی ہے تو اس سے شرف خلافت پھین لیا جاتا ہے۔ اور تمام مومنین اور تمام پیغمبر ایک جماعت ہیں۔ اور مومن لوگ ہی خلفا ہیں اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم خلیفۃ الخلفاء ہیں تو خلیفہ الخلفاء اور ان لوگوں سے خدا نے عہد و میثاق کیا ہے اور ہمارے رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہی اس عہد و میثاق میں ان کے شریک ہیں اس کی تصریح اس آیت کے اندر ہے۔

ہمارے پیغمبر خدا اس کتاب کو مانتے ہیں تو ان کے

پروردگار کی طرف سے ان پر اتنی سچا عہد پیغمبر کے

سابقہ دوسرے مسلمان بھی یہ سب کے سب اللہ اور اس

کے فرشتوں اور اس کی کتابوں اور اس کے پیغمبروں پر

ایمان لانے والے کہ سب پیغمبروں کا دین ایک ہے اور

کہتے ہیں ہم خدا کے پیغمبروں میں سے کسی کو بھی جلا نہیں

سمجھتے۔

۱۱ مَنْ الرَّسُولُ يَمَا أَنْزَلَ إِلَيْهِ

مَنْ دَرَبِهِ وَالْعَوْمُ مَسُونٌ مَا كُنْ ۱۱ مَنْ

يَا اللَّهُ وَ مَلَكِيَّتِهِ وَ كُنْفِيهِ وَ رُسُلِهِ

لَا تَفْتَرُ بَيْنَ أَهْلِ دِينٍ

رُسُلِهِ

تولہ تعالیٰ

۱۱ مَنْ يَا اللَّهُ

یہ ظہیرہ القدس کا عنوان ہے۔

تولہ تعالیٰ

لَا تَفْتَرُ بَيْنَ أَهْلِ دِينٍ رُسُلِهِ

یہ تصریح ہے شہائر خنیفہ کے احترام کی۔

خدا کا فرمان!

اور وہ اللہ پر ایمان لایا

خدا کا فرمان!

اس کے پیغمبروں میں سے کسی کو ہم الگ نہیں مانتے

جب اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیمؑ کو لوگوں کا امام بنایا ہے تو واجب ہے کہ ہر رسول و پیغمبر کی تصدیق کی جائے خواہ وہ کسی امت کے پاس آئے ہوں اور یہ تمام دنیا کے انبیاء کے متعلق ایمان اجتماعی۔ نہ جس کی دعوت حضرت ابراہیمؑ نے دی ہے۔

ہمارے فقہا میں سے جن لوگوں نے ہی قومیت کا تعصب برتا ہے اور انکار کیا ہے کہ دوسرے انبیاء کی امتیں کبھی فلاح و نجات نہیں پائیں گئیں۔ اگر یہ لوگ قرآن حکیم تمسک کرتے ہیں اور کہتے ہیں یہ دین تمام انبیاء کا دین ہے تو ایسا کہنا ان کا حق ہوگا۔ اگر یہ لوگ اس کی تفصیل نہیں جانتے لیکن یہ لوگ اپنے فقہاء کے تعصب کی بناء پر ظلم کر رہے ہیں۔ اور ہم امتوں کا انکار کرتے ہیں کہ ان میں بھی انبیاء آئے ہیں۔

ہم اس قسم کے تعصب کو فقہاء کے قلوب سے نکال دینا چاہتے ہیں اور ہم ان کو علوم حدیث و فقہ کی طرف بلا تے ہیں اور اس بارے میں وہ ابام ولی اللہ کی اتباع کریں جس طرح کہ ہم نے ان کو تفسیر القرآن اور قرآن کی حکمت میں ان کی حکمت کی طرف دعوت دیتی ہے اور اگر کوئی آدمی ایسا نظر آئے جو اس امام کا نام مقام ہو تو ہم اس کو بھی ان کا مساوی تسلیم کریں گے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور مومنوں کی ایمان کی تفصیل اس قول خداوندی میں ہے:

وَقَالُوا سَمِعْنَا وَأَطَعْنَا

اور وہ کہتے ہیں ہم نے سنا اور اطاعت کی اور تجھ

عَفْوًا نَكَرْتُمَا وَاللَّيْلُ الْمَصْتَبُ ۝۷۵

میں بخشش (انگٹے میں) لے ہو رہو گھر ہمارے اور تیری ہی طرف

لوٹ کر آنا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے ان حضرت کی دعا قبول فرمائی اور اس کی تصریح مابعد کی آیت میں کر دی۔ اور وہ یہ ہے:

وَمَا كَلَّفُكُمُ اللَّهُ نَفْسًا ذَرًّا

اللہ کسی جان کو اس کی رحمت سے زیادہ

وَسَعَهَا ط

تکلیف نہیں دیتا۔

مردم تکلیف جو لوگ طاقت نہ رکھتے ہوں ایک ناموس کلی ہے اور یہ کبھی مختلف نہیں ہوتا اسی تکلیف کی بناء پر مواخذہ ہوتا ہے۔ کیونکہ عیب کوئی انسان اپنی مرضی، رضامندی اور اختیار سے کوئی فعل و عمل کرتا ہے تو اس کا نفس اس فعل و عمل کی رُوح جذب کر لیتا ہے اگر وہ عمل سلج

ہے تو اس کے لیے ہے۔ اگر عمل صالح نہیں ہے تو اس پر ہے اور اسی کی طرف اللہ تعالیٰ کے اس
قل میں اشارہ ہے:

لَهَا مَا كَسَبَتْ وَعَلَيْهَا مَا اكْتَسَبَتْ ﴿۱۰۷﴾ جو کچھ جو کر تباہ ہے اس کے لیے ہے یا اس پر ہے۔
اور مواخذہ کا دارو مدار اس کام کے ارادہ اور عدم پر ہے اور مومنوں کا عدم ان کی دعا سے
واضح ہو گیا کہ انہوں نے دعا کی:

وَبِنَا لَا تُؤَاخِذْنَا يَا مَنْ تُخَفِّئُ
أَرْوَاحَنَا ۗ ﴿۱۰۸﴾
اے ہمارے پروردگار اگر ہم جوئے سے کرگزیں
یا غلطی کریں تو ہمارا مواخذہ نہ کرنا۔

اور جو چیز نسیان و خطا سے سرزد ہو وہ عدم و ارادہ کے تحت نہیں ہوتی اور اس لیے ان
کو یہ امید تھی کہ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے اور اللہ تعالیٰ نے ان کی دعا قبول فرمائی۔

قولہ تعالیٰ خدا کا فرمان

وَبِنَا وَلَا تَحْمِلْ عَلَيْنَا اَصْرًا
كَمَا حَمَلْتَهُ عَلَى الَّذِينَ مِن
قَبْلِنَا ۗ ﴿۱۰۹﴾
اے ہمارے پروردگار جو لوگ ہم سے پہلے ہو
گزرے ہیں جس طرح ان پر تونے ان کے گناہوں کی
پاداش میں احکام سخت کا بار ڈالا تھا ویسا ہم پر نہ ڈال

اس جملہ سے ہم نے سمجھا اور اطمینان خاطر ہو گیا کہ ان حضرات نے اللہ تعالیٰ سے یہ سوال کیا کہ
ان پر دو حکومتیں قائم نہ کی جائیں کہ حکومت قرآن ہو۔ اور دوسرے لوگوں کی حکومت بھی ہو۔
لیکن جب ہماری حکومت ہم پر ہو تو ہم ہی تنفیذ حکم قرآن اور عدم کے لیے مسئول ہوں تو یہ
ہم پر ہو گا۔

قولہ تعالیٰ ضعیفہ کا فرمان!

رَبَّنَا وَلَا تُحَمِّلْنَا مَا لِ كَافَّةٍ لَّنَا يَوْمَ
یعنی ہم میں طاقت نہ ہو اور وہ مشقت و تعب اور سخت ترین جہاد و کوشش کے بعد حاصل
ہو ایسا امر ہم پر متلا اور ہمارے ارتفاق کی سبیل و راہ سہل اور آسان کر دے۔

قولہ تعالیٰ خدا کا فرمان!

وَاعْفُ عَنَّا وَرَحْمَةً وَارْحَمْنَا ۗ ﴿۱۱۰﴾
اور ہم کو معاف فرما اور ہم پر مغفرت فرما اور

وَاذْحَمْنَا

ہم پر رحم فرما۔

یعنی تکمیل مدارج خلافت عائدہ سے نواز

قوله تعالى

خدا کا فرمان!

اَنْتَ مَوْلَانَا فَاَنْصُرْنَا عَلٰی

فقط تو ہی ہمارا مولا ہے۔ کوئی دوسرا نہیں ہے

اَلْمُؤْمِرِ الْكٰفِرِيْنَ ۲۸۱

قوم کافر پر ہم کو نصرت عطا فرما

کافر سے مراد معاند ہے لے اور

بِاللهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ

اور جو کچھ آسمانوں اور زمین میں ہے اللہ کا ہے

تفصیل ہے اس اشارہ کی جو خدا کے اس قول میں کیا گیا ہے

اَللّٰهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ

اللہ وہ ذات ہے کہ اس کے سوا کوئی معبود

اَلْحَيُّ الْقَيُّوْمُ ۵

نہیں زندہ اور عالم کا سنبھالنے والا ہے۔

اور آیت الکرسی (۲۵۵) میں خدا نے خلفاء کے ایمان کا مفصل ذکر فرمایا ہے اور خلیفۃ القدر

کی تشریح فرمائی ہے۔

قوله تعالى

خدا کا فرمان!

اَللّٰهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ

اللہ وہ ذات ہے کہ اس کے سوا کوئی معبود نہیں

یہ تجلی اعظم کی تعبیر ہے

اَلْحَيُّ الْقَيُّوْمُ ۵

زندہ اور عالم کو سنبھالنے والا ہے

جہاں عالم کی صورت کبریٰ کی بنا ہے اور مربع ہے اور القیوم تمام مادہ کا مربع ہے

لہ معاندہ حقیقت کو سمجھتا ہے اور اس پر حجت قائم ہو چکی ہے۔ اس کے بعد وہ عناد سے اس کی مخالفت

کرتا ہے وہ کافر ہے لیکن وہ شخص جس کو دعوت نہیں پہنچی اور وہ حقیقت سے واقف نہیں ہوا تو معاند نہیں

ہے۔ وہ کافر ہے۔ دیکھو تدریج جمیہ اس آیت کے ضمن میں :

يعرفون نعمته الله ثم ينكرونها واكثرهم الكافرون

یہ ایک واضح دلیل ہے اس پر۔ محمد نور مرشد

خدا کا فرمان !

قوله تعالى

لَا تَأْخُذُكَ سِنَةٌ وَلَا كَوْمَةٌ

نہ اس کو اونگھ آتی ہے اور نہ نیند

اس سے واضح ہو گیا کہ وہ الہی ساری مخلوق سے متباین اور الگ ہے

خدا کا فرمان !

قوله تعالى

لَهُ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ

اس کا ہے جو کچھ آسمانوں میں اور جو کچھ زمین

میں ہے۔

یعنی ملک اس کا ہے اور اسی کا حکم آسمانوں اور زمین پر نافذ ہوتا ہے۔

اس جملہ کی تفصیل آگے آتی ہے

خدا کا فرمان !

قوله تعالى

مَنْ ذَا الَّذِي يَشْفَعُ عِنْدَهُ

کوئی ہے جو اس کے اذن کے بغیر اس کی جناب

میں کسی کی سفارش کرے :

یہ اتام ملک ہے کہ اس کے اذن و حکم کے سوا کوئی اس سے سفارش ہی نہیں کر سکتا۔

خدا کا فرمان !

قوله تعالى

يَعْلَمُ مَا بَيْنَ اَيْدِيهِمْ وَمَا خَلْفَهُمْ وَلَا يُحِيطُونَ بِشَيْءٍ مِّنْ عِلْمِهِ اِلَّا بِمَا شَاءَ

اور جو کچھ اس کے بعد ہونے والا ہے وہ سب

اس کو معلوم ہے اور لوگ اس کی معلومات میں سے

کسی چیز پر دسترس نہیں رکھتے مگر جتنی وہ چاہے۔

حافظہ علمی صرف اللہ تعالیٰ کے لیے ہے اور یہی موجب اس بات کا ہے کہ ہر شے اور ہر چیز

اس کی ہے

خدا کا فرمان !

قوله تعالى

رَسَعَ كُرْسِيِّهٖ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ

اس کی کرسی آسمانوں اور زمین سب پر حاوی ہے

ہمارے نزدیک عرش اور کرسی دو الگ چیزیں نہیں ہیں کیونکہ عرش کے دو اعتبار ہیں۔ ایک

اعتبار سے عرش ہے دوسرے اعتبار سے کرسی ہے۔ ہم کسی جسم عظیم کو ایسا فرض کر لیں جو محیط عالم جہانیتہ

ہے تو اس کے دو سطح ضرور ہوں گے۔ ایک سطح فوقانی اور دوسرا سطح تحتانی اور ضرور ہے سطح تحتانی

سطح فوقانی سے کچھ نہ کچھ کم ہی ہوگا۔ تو ہم سطح تختانی کو کرسی کہیں اور سطح فوقانی کو عرش کہیں صحیح ہوگا تو ہم نے جو ثابت کیا ہے اس کے مخالف نہیں ہیں۔

خدا کا فرمان!

قوله تعالى

وَسِعَ كُرْسِيُّهُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضَ ۖ

اس کی کرسی آسمانوں اور زمین پر حاوی ہے۔

یعنی آسمانوں اور زمین پر محیط ہے نیز وہ اقوی اور اعظم ہے آسمان اور زمین سے۔ اسی طرح زیادہ قوی ہے جو اس کے اوپر ہے۔ مثلاً تجلی الہی جو عرش پر قائم اور پھیلی ہوئی ہے اور اس کو گھیرے ہوئے اور اس پر برابر بچائی ہوئی ہے۔ یہ عرش سے بہت ہی قوی ہے۔

ہم تجلی کی مثال آئینہ سے دیتے ہیں کہ آئینہ کے اندر ہم صورت دیکھتے ہیں تو صورت دکھائی دیتی ہے تو یہ صورت تجلی ہے اور آئینہ عرش ہے۔ سننے والے کو بسا اوقات اس مثال سے ایک خطرہ پیدا ہوتا ہے کہ تجلی عرش کے مقابلہ میں اصغف وکمزور ہے اور حقیقت اس کے خلاف ہے۔ کیونکہ یہاں معاملہ اس کے بالکل خلاف ہے۔ اس لیے کہ تجلی قوی تر ہے عرش سے مگر ہم نے یہاں تجلی کو سمجھانے کی غرض سے مثال دی ہے۔

پھر اللہ تعالیٰ کی صفت جس کی عرش پر ہے۔ قوی تر ہے اس صورت سے جو عرش میں ظاہر اور پیدا ہوتی ہے۔ یعنی وہ تجلی جو عرش پر ظاہر ہوتی ہے۔ پھر ذات خدا ہے جو کلمہ اللہ کا مصداق صحیح تمام صفات سے قوی تر ہے اور قوت ذات جس کی کوئی انتہا اور حد نہیں ہے۔

انسان پر لازم ہے اسی طریق پر عظمت الہی کا تصور کرنا پھلا جائے اور اسی کی طرف اس قول خدا و خداوندی میں اشارہ ہے۔

وَلَا يُفِيْدُكَ حِفْظُهُمَا ۚ وَهُوَ الْعَلِيُّ الْعَظِيمُ ۝ ۲۵۵ لَا تَكْسِبُ الْإِنْسَانُ مِنْهُ شَيْئًا ۚ قَلِيلًا قَلِيلًا ۚ تَسْبُحُونَ لِلَّذِي فِي سَمَاءٍ مُّطَهَّرَةٍ ۚ تَلْمِذُونَ لَا مُشَاقَّةَ لَهُمْ ۚ وَأَسْمَاءٌ مُّطَهَّرَةٌ ۚ وَرِجَالٌ سَلِيمُونَ ۚ

اور آسمان زمین کی حفاظت اس پر مطلق کران نہیں اور وہ بڑا عالی شان اور عظمت والا ہے۔ دین میں زبردستی کا کچھ کام نہیں گمراہی سے ہدایت الگ ظاہر ہو چکی ہے۔

پس بلائیت الہیہ مومن باللہ امتوں کی مرضی سے بنتی ہے جو مومن امتوں اجتماعیہ ہوگا نہ کہ کافروں کا۔ اور اس اجتماعیہ کا حکم کافر امتوں پر بھی نافذ اور جاری ہوگا۔ اس حکم کا نفاذ و اجراء

ہامروں پر جبر و الراء ہمیں ہے جبکہ رشد و غی قرآن کی دعوت سے جو فطرۃ انسانی کے موافق ہے نوب اچھی طرح ان پر واضح ہو گیا ہے اور انسان رشید وہ ہے جو قرآن کی اتباع کرے
 دین اس سے انحراف کر سکتا ہے جس کی فطرت منحرف ہو جائے۔

اسی بنا پر جیسا کہ کوئی انسان فیور کیا جائے اور خلافت اسلامیہ اور اس کے ادامہ کے آگے
 جھکنے کے لیے فیور کیا جائے تو حکم الراء میں داخل نہیں ہوگا۔ اس کو الراء نہیں کہہ سکتے۔
 جن لوگوں نے آیت کی تفسیر کی وہ لوگوں کو بیکار کر دیتے ہیں اور بے معنی چھوڑ دینے کے
 برابر ہے کہ لوگ کسی ایسے قانون کے پابند نہ ہوں۔ جس کا رشد و ہدایت واضح ہوئی ہے تو
 یہ تفسیر، تفسیر نہیں بلکہ قرآن کی تحریف ہے۔

ہم مغرب زدہ لوگوں کو دیکھ رہے ہیں۔ جو یورپ کا تقلید میں سرشار ہیں اس آیت کو بیان
 کرتے ہیں اور اس آیت کو وہ حریت و آزادی کے ثبوت میں پیش کر رہے ہیں اور حربہ آزادی وہ جو
 یورپ سمجھتا ہے۔ یورپ کی ضمن اس سے یہ ہے کہ مسلمان ان کے مقابلہ میں نہ آئیں بلکہ ہر مسلمان یورپ
 کے ہر قانون کے سامنے جو یورپ بنائے اس کے سامنے جھک جائے۔

لے ہمیں نہایت افسوس ہے کہ مغرب زدہ مسلمان کسی بات پر غور کیے بغیر یورپ کی ہر بات پر ایمان لے آتے ہیں
 بات کی تہہ تک پہنچنے کی کوشش نہیں کر سکتے۔ یہاں آیت کے متعلق سوچنا چاہیے کہ یورپ کا مقصد کیا ہے؟۔ یورپ والوں
 کے بڑے بڑے کارخانے ہیں ان کارخانوں کے مال کے لیے وہ منڈیاں تلاش کرتے ہیں اور ان منڈیوں کے لیے ہی ایسی
 ایسی لڑائیاں لڑتے ہیں کہ ساری دنیا ہل جاتی ہے ۱۹۱۴ء کی جنگ وہ اسی لیے لڑے۔ جس میں تقریباً ایک کروڑ انسان ہلاک
 اور تباہ ہوئے۔ اس قدر انسانوں کی تباہیوں سے کتنی عورتوں کی بوجہ ہوئیں اور کتنے بچے یتیم ہوئے۔

اس کے بعد دو بگ جنگ عظیم ہوئی جو پہلی جنگ عظیم سے بھی بہت بھیانک تھی اس جنگ میں کتنی عورتیں بوجہ ہوئیں
 کتنے بچے یتیم ہوئے اس کا علم خدا کو ہے اور یہ تمام تر خبیث مقاصد کے لیے ہوا۔

پس اگر اسلام اور قرآن کی تبلیغ و تعلیم کے لیے تلوار اٹھانا ہے تو کیا گناہ ہے؟ کہ قرآن آسمانی دستور ہے فطرۃ
 انسانی کے عین مطابق ہے اور رشد و غی، ہدایت و منزلت ان پر واضح ہو چکی ہے صرف عباد کی دہ سے وہ انکار
 کرتے ہیں اگر مسلمان ان آئدہ لَا یُحِبُّ الْمُعْتَدِلِینَ کی حدود کو ملحوظ رکھتے ہوئے ان معاندین کے خلاف شمشیر و سنان
 اٹھاتے ہیں تو حریت و آزادی کے کس طرح مخالف۔ یورپ کا مقصد یہی ہے کہ مسلمانوں کی جانب سے مطہن ہو کر اپنی

امام ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ لَدَا كُرَاةٍ فِي الدِّيْنِ تَفَقَّدَ تَبَيَّنَ التَّوَسُّدُ مِنَ الْعَيْسِ
 کے متعلق اپنی کتاب فتح الرحمن میں لکھتے ہیں :

یعنی نیست جبر کر دن بلئے دین یعنی جبر کرنا ، جبر کرنا نہیں ہے
 جہت اسلام ظاہر شد پس گویا جبر کر دن نیست یعنی جہت اسلام ظاہر ہو گئی تو گویا جبر کرنا نہ ہوا۔
 اگر یہ فی الجملہ جبر باشد ہر آئینہ ظاہر شدہ اگر یہ فی الجملہ جبر ہے کیونکہ سیدھے راستے ان پر
 استراہ باز گمراہی گمراہی سے واضح ہو چکے ہیں۔

اس زمانے میں ہم کسی کو نہیں پاتے کہ اس آیت کی یہ تفسیر کی ۔ ہمیں یقین کرنا چاہیے کہ
 یا تو یہ لوگ ادا امر واحکام قرآن کے سامنے جھک جائیں یا پھر یہ کہ ہم ان کے دین کے سامنے جھک
 جائیں اس کے بغیر اجتماعاً ناممکن ہے کیا اس کے بغیر اجتماعاً ممکن ہے ؟

تنبیہ

جب جنگ اول ختم ہوئی ۔ لاک صلح کانفرنس کرنا مقرر ہوا ۔ ہمارے بھائی اور دوست اس
 سے بہت خوش ہوئے ۔ لیکن میں یورپ والوں کی غرض اور مقصد سے خوب واقف تھا ۔
 اس کانفرنس کی غرض یہ تھی جو کچھ ان لوگوں نے مسلمانوں سے سلب کیا ہے اور جو کچھ غنیمت انھوں
 نے مسلمانوں اور دوسروں میں پائی ہے اس کو آپس میں تقسیم کر لینا مقصود ہے اور کانفرنس کا حکم
 مغلوب قوموں پر نافذ اور جاری کیا جائے اور جبراً قہراً ان پر ٹھونک بیٹھایا جائے ۔

بقیہ : صفحہ گزشتہ

مکاریوں اور عیاریوں کو جاری رکھیں ۔

غالباً ۱۹۱۹ء میں اہل خان صاحب نے پرائیویٹ سیکرٹری مولانا ابوالکلام مرحوم صاحب مولانا موصوفی کو بھی
 نئی دہلی میں ملاقات کے دوران میں کہا اسلوم کا مشن نام ہو گیا ۔ میں نے کہا اسلام کا مشن نام کام
 نہیں ہوا ۔ بلکہ ترک اسلام مسلمانوں کی تباہی کا باعث ہے نہ کہ اسلام اگر مسلمان اپنے اجتماعاً کو اسلام
 کے مطابق چلائیں تو وہ آج بھی کامیاب ہیں ۔

بیب میں نے اپنے رفیق ”ہندو پرتاب“ سے اس کا ذکر کیا تو انھوں نے میری بات کا باور نہ کیا اور میری بات کو سخت کمرہ سمجھا۔ پھر جب اس دن دوسروں کے بعد ہم سے ملے تو انھوں نے میری رائے کی تصدیق کی۔

عدل و انصاف کا نظام ہی غالب اور کامیاب رہتا ہے

انسان اس نظر سے پر پلٹا رہتا ہے، جو موافق فطرت ہے۔ جب دو قومیں بھی اس نظام پر مشدق ہو جاتی ہیں تو وہ دوسروں پر غالب رہتی ہیں اور دوسروں سے انسانیت مطمئن نہیں ہے اور وہ آگے اقدام پر قدرت نہیں رکھتی

آج مسلمانوں پر کیا واجب ہے؟

ہم اہل قرآن سے خطاب کرتے ہیں کہ لے کر وہ قرآن ہمارا فرض ہے کہ ہم یہ ثابت کر دیں کہ آج دنیا میں جس قدر نظام، جس قدر پروگرام، جس قدر دستور العمل موجود ہیں اور انسانیت کو ان کو اپنانے کے لیے بتا رہے ہیں۔ ان تمام میں قرآن سب سے زیادہ ارشاد، سب سے زیادہ صحیح سب سے زیادہ اوفیٰ اولیٰ، ارفع اور افضل اور بہتر ہے۔ اس کے بعد ہم قرآن پر ایمان لانے والوں کو منظم کریں۔ کوئی قوم کوئی امت بھی کیوں نہ ہو برابر کا شریک و سیم مانیں، ہمارا فرض ہے کہ ہماری نگاہ فقط اس پر ہو کہ وہ قرآن پر ایمان رکھتا ہے تو ایسی جماعت یقیناً اپنے فالغوں کے مقابلہ میں غالب رہے گی۔ انتقام کے طریقہ پر نہیں بلکہ طریقہ ارشاد و تعلیم کے ذریعے جس طرح کہ اکثر اوقات والد اپنی اولاد پر غالب ہوتا ہے۔ پھر اگر کوئی اس نظام کے خلاف کھڑا ہو جائے تو صرف اسی کو قتل کر دیا جائے۔

اس وقت میں نے یہ بھی کہا تھا کہ جب یہ عصبیت عام، صلح کا نفرنس ہے اور اقامت حق کا قصد رکھتی ہے اور اس کے احکام کا نفاذ و اجراء پابندی تو ان کا فرض ہے کہ ایک عصبیت کے یہ یعنی فوجی قوت بھی رکھے کہ جو اس کے احکام کی خلاف ورزی کرے اسی سے وہ جنگ کرے، یہ تو لوگوں کی آنکھوں میں دھول ڈالنا، ہوا اور غفلت میں ڈال کر کام نکالنا ہوا۔ اگرچہ مغلوب لوگ

ان لوگوں کے اعلانات کے سامنے جھک گئے ہیں۔

پھر ہند پر تاب نے سال دو سال کے بعد مجھے کہا کہ فرانس کے تمام مفکرین قوتِ مسکریہ رکھنے کے حق میں ہیں اور اس پر فخر و فخر کر رہے ہیں۔ لیکن انگریز راضی نہیں ہوتا کیونکہ کانفرنس کی باگ دوڑ ان کے قبضہ میں ہے۔

ہماری غرض اس سے یہ ہے کہ کیا خدا کی زمین پر اقامتِ حق، اقامتِ عدل بغیر استعمالِ قوت ممکن ہے؟ یہ قطعاً خلافِ فطرۃ ہے۔

یعنی لوگوں نے حضرت مسیحؑ اور بودھ کی دعوت کی شرح کی ہے کہ یہ دونوں استعمالِ قوت سے بالکلید روکتے تھے۔ اور مرے سے قوت کا انکار کرنے تھے تو وہ سخت غلطی کر رہے ہیں کلامِ مسیحؑ اور کلامِ بودھ کی تحریف کر رہے ہیں۔ ہاں البتہ دعوتِ اجتماعِ قوت کی طرف قوت سے نہیں ہونی چاہیے قوتِ جمیع ہو جائے تو اس قوت سے دعوت کی تائید اور نصرت حاصل کر سکتے ہیں۔

(جاری ہے)

بے عمل داعی کا انجام

حضرت اسامہ بن زید رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، ایک آدمی قیامت کے دن لایا جائے گا اور آگ میں پھینک دیا جائے گا۔ اس کی آنتیں پیٹ سے باہر نکل آئیں گی، پھر وہ انہیں آگ میں اس طرح لیے پھرے گا جیسے گدھا اپنی چکی میں پھرتا ہے۔ دوسرے جہنمی لوگ اس کے پاس آکٹھے ہوں گے اور پوچھیں گے، لے فلاں، یہ تیر کیا حال ہے؟ کیا تم دنیا میں ہم کو نیکیوں کی تلقین نہیں کرتے تھے؟ (اس کے باوجود تم یہاں کیسے آگئے؟ وہ شخص کہے گا، میں تمہیں تو نیکیوں کی تلقین کرتا تھا مگر خود ان کے قریب نہیں جاتا تھا اور تمہیں تو براٹیوں سے روکتا تھا مگر خود نہیں بچتا تھا۔

(بخاری و مسلم)